

En toda España . . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . 30'00 al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción: calle Nueva, 10, teléfono 17
Administración: Rampa de la Abundancia, 16, teléfono 84.
Dirección telegráfica: BIEN MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XLIV.

Mahón, lunes 3 de enero de 1916

Núm. 12.806.

El conflicto del carbón

URGE SOLUCIONARLO
La "Asociación de Fabricantes de Gas" que comprende la inmensa mayoría de los de Cataluña, Baleares, Valencia, Murcia, etc., justamente alarmada por el encarecimiento de carbón mineral, primera materia de su industria y por el peligro no lejano, de la carencia absoluta de combustible, ha unido su voz a la de las corporaciones económicas, fabricantes, importadores y almacenistas de tan indispensable artículo, pidiendo al gobierno de S. M. rápidas y energicas medidas que regulen el mercado de fletes, el precio boca mina, del carbón de piedra y suministren, sobre todo buques que puedan traer al litoral mediterráneo carbón inglés y carbón español.

Lo que hay en este asunto de vital interés para todo el país, problema el más grave de los que plantea la guerra en un Estado neutral, es una lucha de intereses. Los navieros españoles realizan hoy, vendiendo sus buques, contratándolos al extranjero o realizando por su cuenta el tráfico en otras rutas, ganancias superiores a las que podrían realizar, con todo y el alza enorme de los fletes, dedicándose al cabotaje del que la ley de relaciones marítimas les da el privilegio. Falta en el comercio marítimo, por destrucción o por secuestro, millones de toneladas, mientras el tráfico marítimo de las naciones aliadas, por provisiones de boca y guerra, ha aumentado considerablemente. Los navieros españoles que podrían a la vez, ser patriotas y hacerse millonarios, prefieren aumentar las ganancias sirviendo al extranjero y utilizan sus relaciones políticas y de representación, que son muchas y poderosas, para detener las rutas medidas que en consecuencia con la ley, reclama la salud pública.

Desde hace un año, el stock de carbón de piedra va decreciendo sensiblemente; si no se aumenta la entrada de carbón en los almacenes y depósitos, llegará el día terrible en que las poblaciones quedarán a oscuras y las fábricas movidas por vapor y los pequeños talleres que utilizan motores de gas y electricidad, tendrán que parar sus trabajos, plantándose un estado anormal que tendrá todos los caracteres de una huelga general forzosa. Si no se aumenta el tonelaje del transporte de carbón de Asturias y de Inglaterra, — restringido éste por disposiciones del gobierno británico — no pasarán dos meses sin que se impongan medidas de restricción en el consumo ni tres sin que venga el agotamiento. Por cada dos toneladas de carbón consumido, no tiene al Mediterráneo más que una tonelada. Por otra parte el millón y medio de toneladas de carbón inglés que ha faltado al consumo desde el segundo trimestre de la guerra, representa un gasto de dos millones de toneladas de carbón nacional, efecto de la diferencia de calorías del uno al otro. Este mayor gasto de combustible, va acentuándose cada día. El peligro está próximo. ¿Qué hace el gobierno?

El gobierno estudia, según dicen las notas oficiales. Pero, ¿es que en los ministerios no se tiene estudiado este problema que la Junta Económica de la Mancomunidad Catalana anunció en el mes de agosto del pasado año? ¿Es que en España, estos trabajos de estadística, de provisión y previsión no se llevan con carácter permanente — sobre todo en circunstancias especiales como las de ahora — y hay que legislar improvisando según el saber y entender especial de los ministros? Algo debió estudiar el gobierno pasado, cuando redactó la ley de subsistencias en la que se prevé el caso

de un desvío de nuestra marina mercante hacia otras rutas que las nacionales. Y para conocer la existencia de carbón de piedra en almacenes y depósitos, el gasto del consumo, el tonelaje dedicado al transporte, la labor de las minas nacionales y la importación extranjera, no creemos que se necesiten muchas horas; y para aplicar la ley de subsistencias, muchos minutos.

Lo que hay en este asunto de vital interés para todo el país, problema el más grave de los que plantea la guerra en un Estado neutral, es una lucha de intereses. Los navieros españoles realizan hoy, vendiendo sus buques, contratándolos al extranjero o realizando por su cuenta el tráfico en otras rutas, ganancias superiores a las que podrían realizar, con todo y el alza enorme de los fletes, dedicándose al cabotaje del que la ley de relaciones marítimas les da el privilegio. Falta en el comercio marítimo, por destrucción o por secuestro, millones de toneladas, mientras el tráfico marítimo de las naciones aliadas, por provisiones de boca y guerra, ha aumentado considerablemente. Los navieros españoles que podrían a la vez, ser patriotas y hacerse millonarios, prefieren aumentar las ganancias sirviendo al extranjero y utilizan sus relaciones políticas y de representación, que son muchas y poderosas, para detener las rutas medidas que en consecuencia con la ley, reclama la salud pública.

Si los navieros españoles — sobre todo los del Norte que son los que tienen mayor tonelaje y buques más a propósito y han renunciado a las primas que les concede la ley para no sujetarse a ella — fuesen obligados a efectuar servicios a precios mucho más reducidos que los que la guerra ha impuesto por ley de

oferta y demanda, podrían quejarse con razón de una imposición gubernativa en provecho de otras industrias; pero no es esto lo que se pide; no se intenta perjudicar intereses legítimos ni alterar, con excepciones, la marcha general de una industria. Se piden buques, a precios remuneradores, a precios más altos, mucho más altos que los de hace un año, a precios que jamás soñaron los organizadores de industrias de navegación marítima. Y, esto que se pide, el gobierno, que tiene una ley para lograrlo, no se hace por la resistencia de los navieros.

Es hora de que todos los intereses, las corporaciones populares, la opinión general se percaten de la importancia de este problema; de la amenaza que para todos representa si no se soluciona rápidamente, del conflicto terrible, ni soñado para muchos, que representa el quedarse sin carbón de piedra. Es la obscuridad, la paralización de todo tráfico y de toda industria, la ruina, el hambre, la revolución quizás.

El gobierno, en primer término, debe preocuparse de este conflicto, pues a él toca resolverlo.

Cada día que pasa sin que se carguen de carbón mineral nuevos buques, es un día perdido para el remedio, un paso hacia el conflicto.

LA GUERRA MUNDIAL
Los comparsas de Inglaterra

«Inglaterra es la autora de este incendio universal, y Francia y Rusia la obedecen, y en su odio contra Alemania no reconocen que sólo sirven para sostener y proteger los negocios

de Inglaterra con la sangre de sus hijos. Ya Federico el Grande declaró: «Los ingleses consideran a toda Europa como una comunidad de Estados creada únicamente para provecho y utilidad de Inglaterra». Para ese fin quieren hoy los egoístas ingleses el mundo entero.

Así lo ha escrito el 20 de marzo el general von Mackensen, el insigne caudillo, a un amigo argentino. Su interpretación del origen de la guerra se confirma con el resultado de la concisa declaración de Hefferich: «Inglaterra es la autora, la principal culpable». También es oportuno el recuerdo de la sentencia del viejo Federico; su acierto está atestiguado en la historia, de un modo indubitable, por los acontecimientos que tuvieron lugar cuando ya sus ojos se habían cerrado.

El tuvo ocasión propicia para conocer el egoísmo y la deslealtad de Inglaterra. Los ingleses le ayudaron aliándose con él, porque lo necesitaban, pero cuando lograron lo que querían conseguir, entonces, pusieron de acuerdo con sus enemigos, desconsiderada y deslealmente.

La guerra de los siete años ofreció a Inglaterra la ocasión de arrebatarse a los franceses el Canadá. Sin la victoria de los granaderos prusianos no habría hoy comercio universal alguno», ha dicho muy acertadamente Schmöller.

Mientras fué poderosa y pareció crecer su influencia económica, tropezó constantemente con la resistencia, la envidia y la adversidad de Inglaterra. Guerra tras guerra ha hecho Inglaterra contra Francia, cuantas pudo para derribarla, como fueron derrumbadas España y Holanda. Pero lo mejor es que, con o sin pacto de alianza, pone sus guerras en manos de otras Potencias, y debido a esta clase de maniobras es por lo que quien consiente o inconscientemente se ocupó en negocios de Inglaterra, en la otra parte del Canal, ese fué bien querido y dotado de subsidios bajo ceremonias y cumplidos.

En el mismo lugar en que hoy ingleses y franceses sellan con sangre su confraternidad guerrera (Flandes, alrededor de Calais y Dunquerque), allí mismo, ¡cuántas veces se han librado entre ambas naciones batallas sangrientas, cuántos males hubo de recibir Francia con el desembarco en sus costas septentrionales de los británicos ávidos de botín! Más pasaron algunas generaciones, e Inglaterra que había considerado como una utopía el plan del Canal de Suez, se apoderó de la soberanía del Canal y destruyó brutalmente la influencia francesa en el país de los Faraones, y algunos años más tarde, hacia los tiempos de Fashoda, buscó la alianza alemana para echar por tierra militar y económicamente a la Francia que políticamente había humillado.

Francia, Rusia, todo Estado fuerte, debe esperar con seguridad para más tarde o más temprano la enemistad de Inglaterra, pues John Bull aspira a la soberanía exclusiva del mundo, donde no tolera más dioses que él. Siempre figuró entre las santas tradiciones de la política inglesa, el aprovechar las contiendas entre enemigos declarados para beneficiar sus intereses, y por eso si una vez se la ve unida con Rusia contra Napoleón I, más adelante se une con Napoleón III, contra Rusia. Cierta vez ha saludado la alianza entre Alemania y Austria-Hungría como «gran mensaje de alegría» y se afilió al partido de la Triple Alianza para debilitar el Imperio del Zar, y otra vez emplea todos los medios para sublevar a Italia, y con ayuda de Rusia derribar a Alemania y Austria-Hungría.

Junto con todo esto aparece que la misma Inglaterra había propuesto a los alemanes, no ha mucho tiempo una alianza, lo mismo contra Francia que contra Rusia. Pues en Alemania miraron los británicos un Estado nacido exclusivamente para provecho de Inglaterra. Si Alemania se hubiera hecho soldado mercenario del reino insular, hubiera tenido que llevar sobre sí el peso de sus guerras, como le sucedió al Japón en lucha contra Rusia, y entonces hubiera resultado que el «militarismo» alemán, tan apasionadamente injuriado ahora sería en

salizado con igual apasionamiento los «hunos» y «bárbaros» de hoy, serían unos hombres buenos y bravos porque el calificativo no obedece al mérito ó demérito de sus acciones, sino a no haber querido vender su sangre a «la Gran Bretaña, dominadora de los mares». Alemania que no quiso colocarse al servicio de intereses extraños, se hizo fuerte, y como aumentaba cada vez más su vigor y su riqueza, fué vista como nación que debía ser aniquilada.

«Inglaterra es la autora de este incendio universal, y Francia y Rusia la obedecen». La preparación lo dejó bastante, pues fué proseguida tan poco disimuladamente, que se podía contar con una próxima ruptura. El 31 de agosto de 1914 se publicó en Alemania un artículo sobre el sentimiento contra Inglaterra, que innegablemente se había agravado. «Nosotros — decía — lo expresamos con pena, puesto que desde hace años hemos procurado disipar a toda costa las malas inteligencias entre ambos pueblos y poner remedio oportuno a las discrepancias». Esto se escribía hace cosa de cuatro años, y al mismo tiempo que añadía que «todo tiene sus límites, y que Inglaterra procuraba por todos los medios que le sugiriese su astucia y su egoísmo frustrar cualquier arreglo en la cuestión de Marruecos lanzar a Francia a una guerra contra Alemania y desencadenar el incendio universal».

Sir F. L. Certwright, el embajador inglés en Viena, hizo sus insolentes declaraciones sobre Alemania y el Kaiser, sin haber sido retirado de su puesto, Lloyd George azuzó a Francia en público discurso, manifestando que Inglaterra no toleraría ningún tratado, como si ella no fuese contratada en el consejo de los pueblos sino para renunciar a una paz a toda costa. ¡Inglaterra haciendo el papel de cordero inocente que no había rotos nunca un plato! Al mismo tiempo, su gobierno dejaba correr entre el pueblo fábulas sensacionales que debían excitarle a la guerra. Ella reunió toda su flota para luchar contra Alemania, envió al general French contra su Estado Mayor a los territorios de



LA CONDESA DE MONTECRISTO 493

El doctor Tónon.

— ¡Oh! ese, dijo M. Gigant riéndose, no es de temer, es muy cobarde. Una tajadilla que le permita vivir con su rentita y una amenaza claramente hecha, bastarán; yo me encargaré de ello.

— Será también necesario, si os place, dijo Aurelia con una sonrisa de malicia diabólica, que os encarguéis del coronel Fritz. ¡Oh! tranquilizaos, no tendréis necesidad de mezcláros directamente en este asunto. Es menester, cuando nos presentemos como suegro y suegra de la bella Cipriana, que nuestro honor esté tan imaculado como el mío.

— ¿Como el vuestro? preguntó M. Gigant con un matiz evidente de ironía y designando con el gesto el mueblaje del retrete, donde nada, en verdad, hablaba de honor.

— Como el mío, repitió tranquilamente Aurelia. En el punto en que estamos, puedo decirlo todo, porque estoy segura a esta hora de que aceptaréis mis proposiciones. Una vez su obra cumplida, es decir, dentro de algunos días, dentro de algunas semanas, la bella Aurelia, la impura no existirá ya, a no quedar en París más que su viviente semejanza, la condesa de Montecristo.

— Ahora bien, todo el mundo sabe que el honor de la condesa de Montecristo es imaculado, y nadie jamás se atreverá a sospechar de ella, ni tan aquellos mismos que ella toma bajo la autoridad omnipotente de su responsabilidad.

— M. Gigant abrió los ojos con asombro.

— ¡La condesa de Montecristo! exclamó, ¿esa gran señora de la cual todo París habla hace seis meses? — Soy yo, respondió Aurelia fríamente. Me he rodeado con designio de misterio, y nadie se asombrará cuando vuelva y tomar mi verdadero nombre de condesa de la Cruz, y presente oficialmente a mi hijo y a mi esposo.

Para eso también estoy en regla, fíase en mí. Tengo todas las pruebas necesarias para establecer en contestación la identidad de los tres; y por otra parte, ¿quién se atrevería a dudar ante esta real afirmación?

El gobierno estudia, según dicen las notas oficiales. Pero, ¿es que en los ministerios no se tiene estudiado este problema que la Junta Económica de la Mancomunidad Catalana anunció en el mes de agosto del pasado año? ¿Es que en España, estos trabajos de estadística, de provisión y previsión no se llevan con carácter permanente — sobre todo en circunstancias especiales como las de ahora — y hay que legislar improvisando según el saber y entender especial de los ministros? Algo debió estudiar el gobierno pasado, cuando redactó la ley de subsistencias en la que se prevé el caso

CAPITULO XII

La última victoria de Aurelia

Aurelia se había sentado de nuevo delante de su mesa de tocador, y con el codo apoyado en el paño blanco bordado de encajes, y con el dedo puesto en el hoyo de su nacarada mejilla, la mirada perdida en el vacío, parecía como que buscaba la continuación de sus palabras.

— ¿Y Matifay? preguntó M. Gigant.

Aurelia se estremeció, como sobresaltada después de un triste ensueño.

— Es precisamente en lo que pensaba, dijo, vos debéis tener algún medio de desembarazaros de él. ¿Cuál?

— Yo no sé, hubiéramos sido inspirados por las circunstancias; por otra parte, entre Matifay y yo hay un antiguo odio, y el medio, aun violento, me detendrá poco, y si yo le tuviera alguna vez delante de mí.

Aurelia hizo un gesto de desdén.

la frontera francesa, y dió día por día a la prensa amarilla instrucciones referentes a la guerra. ¡Qué asombro que en esta parte del Canal de la Mancha se creyera cada vez más que todas estas pruebas de aproximación se hacían contra la dignidad alemana!

La hora en que Francia había de seguir a Inglaterra, no soó hasta después de ser Poincaré presidente de la República, y los organizadores de la guerra tenían que esperar, armados de impaciencia, el Tamesis; pero se consolaban diciendo: «esperar no es desistir». Y cuando llegó el día en que fué asesinado el Príncipe heredero de la Corona austriaca, entonces comprendió Londres que había llegado el tiempo deseado. Se empujó a Rusia para que tomara una decisión, porque ella se hallaba preparada, y la declaración de guerra era fácil; se impidió a Francia permanecer neutral, y así el incendio universal pod a empezar ya, porque la «comunidad de Estados para el servicio de Inglaterra» estaba creado y el reino insular podía desembarazarse de su rival alemán, y si Francia y Rusia se desangraban también, tanto mejor, ¡porque de esa manera, crecería más el poder de la vieja Inglaterra!

Sin embargo, pronto se vió que no había bastante con Francia, Rusia, Bélgica, Servia, Montenegro y Japón pues los acontecimientos de la guerra demostraban que la cuenta británica estaba mal hecha, y por consiguiente, la «comunidad de Estados» debía aumentarse. Si fallaba el caso con el desgraciado Portugal, entonces Italia había de prestar su ayuda; si con el auxilio de Italia se sufría un desengaño, entonces tendrían que ponerse al servicio de Inglaterra, Rumania, Bulgaria, Grecia, y finalmente, toda América. Mackensen tiene razón; hoy cuentan los egoístas ingleses como instrumentos suyos a todo el mundo. ¡Pero estará tan ciego el mundo entero para no reconocer que la sangre de sus hijos va a servir sólo para proteger los negocios de Inglaterra?

Cada uno de los Estados que se llaman con Inglaterra, tiene como única perspectiva, si gana influencia y juega un importante papel política y económicamente, de caer en el mismo tratamiento que actualmente se ha otorgado a Alemania. Inglaterra buscará el modo de hacer caer de su altura a uno de estos Estados, sirviéndose siempre de ejércitos extranjeros, como hoy pretende hacer con Alemania; pero esta vez fracasará su política ratera y su sistema de hacer la guerra con sangre ajena,

porque Alemania es grande y es fuerte, y sabrá vencer a Inglaterra y a todos los ejércitos de otras naciones que se sometieron al egoísmo inglés poniendo sus ejércitos a su servicio.

Todos los alemanes han asentido a cuanto el mariscal de campo von Mackensen escribió a su amigo: «Aunque las pérdidas sean muy grandes, nosotros no desistiremos, tenemos que vencer y venceremos. La causa justa y la lógica de la Historia universal están de nuestra parte».

B. MARIO

Santoral

Santo de hoy. — Stos. Daniel mártir, Antero y Anasio y Santa Genoveva.

Santo de mañana. — Santos Aquilino mártir, Tito obispo y Gregorio. Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Anunciación en San Francisco.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 3 de enero de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Justo Martínez.

Imaginería: Comandante de Artillería Excelentísimo señor don Gonzalo Sagro.

Hospital y provisiones: primer Capitán de Artillería.

Vigilancia: 3.º Oficial del 70.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González del Valle.

—El itinerario de faltas que ha de regir en el mes de enero será el siguiente:

Salidas de Mahón	Horas	Palizas	Popa	Prta
9,30	8,00	Penitenciaría	8	3
8,00	11,00	Artillería	12	4
12,30	14,00	Intendencia n.º 3	8	4
16,00	17,00	Intendencia n.º 1	8	4
9,00	6,00	Lancha de provisiones		

La falta de Infantería queda franca de servicio.

—El servicio médico de Plaza y asistencia de familias en esta localidad lo desempeñará durante el mes de enero el Médico 2.º en situación de excedente en Baleares y en Comisión en las Comandancias de Artillería e Ingenieros de Menorca don Ricardo Garely de la Jámara que habita Comercio 6, letra A, y en la fortaleza de Isabel II el de igual empleo con destino en el Regimiento Infantería de Menorca, número 70,



D. José de Quadrado y de Martorell
Médico titular de Ferrerías

falleció el 31 de diciembre próximo pasado en dicho pueblo a los 64 años de edad

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Ana de Alberti, hijos don Francisco, don José (ausentes), don Ricardo, doña Teresa, doña Magdalena, doña Ana y doña Antonia (presentes), hermano don Francisco, hijo político don Miguel Villalonga, sobrinos y demás familia, agradecerán a todos sus amigos y conocidos la asistencia a los funerales que se celebrarán el martes, a las diez de la mañana, en la parroquial iglesia de Ferrerías.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE.

El Excmo. señor Obispo de esta Diócesis ha concedido las indulgencias acostumbradas.

don Juan Herrera Irastorza que tiene su residencia en la referida fortaleza, y para las fuerzas de dicho Regimiento queda nombrado el Médico 1.º con destino en el Escuadrón Cazadores de Menorca, número 2, don Francisco Muñoz Corazar.

—Las horas de de pacho en la Farmacia Militar en el mes de enero para el personal con derecho a este beneficio, van de 8,30 a 12,30 y de 15 a 19.

—Queda nombrado Oficial de transeúntes para el mes de enero el 2.º Teniente del Regimiento de Infantería Menorca número 70 don Luis Costell Saudo.

—E toque de Oración durante el mes de enero se dará a las 16,50.

—Con arreglo a lo dispuesto en la orden de la Plaza del 25 de enero último, desde el día 1.º hasta fin de junio próximo, queda el coche de ambulancia de esta guarnición a cargo del Regimiento de Infantería Menorca número 70, para la conducción de enfermos al Hospital Militar, de cuyo vehículo hrrá entrega bajo inventario al expresado Cuerpo el Escuadrón Cazadores de Menorca, número 2 que actualmente desempeña dicho servicio.

Manuel Beltrán Llabrés, republicano.

Cuarto teniente de Alcalde, don Gaspar Pons Zabala, conservador.

Primer Síndico, don Mateo Ponssetí Sintes, republicano.

Segundo Síndico, don Lorenzo Gomila Carreras, conservador.

El señor Pons Sitjes agradeció la prueba de confianza que le habían dispensado las minorías del Ayuntamiento, al otorgar todas ellas por unanimidad sus votos a los concejales republicanos, agregando que la mayoría republicana, en justa correspondencia y teniendo en cuenta que el Ayuntamiento es más que política, una corporación administrativa, no había titubeado en dar sus votos a la minoría conservadora, para que así todas las fracciones tuvieran parte en los distintos cargos.

El señor Pons Zabala, agradeció también su designación, y al igual que los señores Moncada y Pons Sitjes, ofreció su cooperación para cuanto resultara beneficioso para la ciudad.

Levantada la sesión, sirvióse un espléndido lunch a los señores concejales y empleados del Municipio.

Después, el Ayuntamiento en pleno, pasó a efectuar una visita a los establecimientos municipales de Beneficencia.

Hemos recibido atento B. L. M. del nuevo Alcalde don Pelegrín G. de Moncada, participándonos haber sido nombrado Alcalde de Real Orden de esta ciudad y la toma de posesión de dicho cargo, ofreciéndonos para cuanto tiempo las columnas de nuestra modesta publicación para cuanto signifiquen mejora para nuestra querida ciudad.

Agradecemos la atención con nosotros tenida, y al felicitar al señor Moncada, deseámosle mucho acierto en dicho cargo, ofreciéndole al propio tiempo las columnas de nuestra modesta publicación para cuanto signifiquen mejora para nuestra querida ciudad.

Al propio tiempo que al Alcalde, EL BIEN PÚBLICO se complace en felicitar a los concejales todos, no dudando en la sinceridad de las palabras pronunciadas en la sesión inaugural, esperando por tanto que al igual que lo que ha sucedido últimamente, tendremos en el Ayuntamiento no a conservadores, ni liberales, ni republicanos, sino a Mahoneses dispuestos antes que todo a honrar esta ciudad y la mejor manera de honrarla es tributar todos a una por ella.

Por de pronto, en dicha sesión ya pudimos notar con agrado la supresión de la ridícula costumbre de pro testar la mayoría republicana, de

nombramiento de Alcalde de Real Orden, y ello sin duda obedece a que la labor realizada por el último Alcalde don Juan de Vidal ha con venido a muchos que lo mismo se puede ser un buen Alcalde si es designado por el Rey como por el pueblo.

El nuevo Ayuntamiento ha quedado formado por los siguientes concejales:

Don Pelegrín G. Moncada Massó y don José Cachot Taltavull, liberales.

Don Juan de Vidal y Oliver, don Gaspar Pons Zabala, don Diego Botella Navarro, don Francisco Ponssetí Vinent, don Bartolomé Mercadal Escudero, don Juan Serra Dalmedo, don Lorenzo Gomila Carreras y don Juan Panedas Mesquida, conservadores.

Don Pedro V. Pons Sitjes, don Rafael Olivés Sintes, don Ramón Carreras Hernández, don Mateo Ponssetí Sintes, don Manuel Beltrán Llabrés, don Bartolomé Escudero Olivés, don Lucas Pons Castell, don Juan Gomila Manent, don Bernardino Coll Cardona, don Antonio Bosch Ponssetí y don Guillermo Coda Pons, republicanos.

En la mañana del día 1.º del actual constituyóse bajo la presidencia de nuestro respetable amigo el Diputado Provincial don Juan Victory, la Sección Delegada de Menorca de la Comisión Mixta de Reclutamiento.

El viernes 31 del pasado tuvo lugar en las Casas Consistoriales la subasta para el arriendo de las casetas carnicerías, adjudicándose las siguientes:

- La número 2 a don Pedro Mercada, Timoner por 709 60 pesetas.
- La núm. 3, al mismo, por 607 20.
- La núm. 7, a don Juan Ginart, por 240 40.
- La núm. 15, a don Bartolomé Pons Riudavets, por 80 00.
- Las núms. 4, 5, 6, 8 y 17 resultaron desiertas.

MARITIMAS

Ayer mañana llegó directo de Barcelona el vapor correo «Isla de Menorca», cuyo buque saldrá para Alcudia y Barcelona mañana a las nueve.

—Esta noche a las ocho saldrá para Palma el vapor «Mahón».

La Junta Central del Censo Electoral en sesión celebrada el 24 del pasado diciembre, desestimó por improcedente el recurso que don Germán Martínez Mendoza interpuso contra el acuerdo de la Junta Provincial de esta Sección de Menorca, por haberse ésta declarado incompetente para conocer y fallar en la reclamación producida por dicho señor, relativa a no haberle proclamado candidato para concejal en las últimas elecciones.

Dicha Junta Central ha declarado firme y subsistente la resolución recurrida.

Víctima de penosa enfermedad, en la mañana del viernes 31 del pasado, entregó su alma al Creador, nuestro distinguido amigo el médico titular de Ferrerías don José M.º Quadrado Martorell, a la edad de 64 años.

El cadáver fué trasladado a Ciudadela, siendo inhumado en el panteón que dicha familia posee en el Cementerio de aquella ciudad.

El señor Quadrado desempeñó la carrera de Medicina en Ciudadela, su país natal, por espacio de largos años, pasando luego a Ferrerías a desempeñar la referida plaza de médico titular, en el desempeño de cuyo cargo ha hallado la muerte.

Reciba su desconsolada viuda doña Ana Alberti Gakona, hijos don Francisco y don José ausentes, don Ricardo, doña Teresa, doña Magdalena, doña Anita y don Antonio presentes, hijo político don Miguel Villalonga, ex Alcalde de Alayor, y demás familia, la expresión de nuestro pésame más sentido, elevando al propio tiempo una plegaria al Señor por el eterno descanso del alma del finado.

La Real orden resolviendo los concursos a que se refiere el artículo 21 de la Ley de 12 de junio de 1914, sobre el régimen de casas baratas, reformado por la de 29 de diciembre de 1914, publicada en la «Gaceta» del

LA CONDESA DE MONTECRISTO

parte de nuestro plan tendré bastante que hacer en otra parte, y os confío enteramente la ejecución, indicándoos el objeto que se debe obtener.

Es menester que el conde de Puyssie comience a tener sospechas de su antiguo amigo, que poco a poco se aumente esta desconfianza por medio de celos sordos, que en fin adquiriera la prueba absoluta de la traición del coronel Fritz. Entonces...

—¿Entonces? preguntó M. Gigant.

—Entonces... le matará.

—El conde es muy débil, murmuró M. Gigant, y el otro muy fuerte.

—¡No importa! ¡Ojalá vos no habéis visto las miradas que se dirigen algunas veces de soslayo esos dos hombres. El conde odia al coronel, os lo aseguro, le oborrece por instinto ¡qué será pues cuando tenga una razón seria para odiarle?

Si, el coronel sabe tirar admirablemente a la pistola y manejar la espada, pero el otro tendrá en su favor su honra; ultrajada, una traición infame que castigar, su mujer y su hija que vengar.

Y yo os digo que, a pesar de su valor, el coronel Fritz palidecerá, temblará ante ese ser débil y angustiado, que sus ojos se bajarán y que será muerto como un perro.

—Un cómplice menos, exclamó M. Gigant.

—Un amigo más, añadió Aurelia, pues el conde nos debe a su venganza, la única dicha que le sea posible en lo sucesivo.

Y fué a un escritorio de laca y sacó de él un papel preciosamente doblado en un ancho sobre, que tendió a Mr. Gigant. Esta carta, firmada con un nombre august, estaba dirigida a la condesa de Montecristo y no contenía más que algunas líneas autógrafas.

Estas hacían alusión a grandes desgracias pasadas cuyo fatal secreto conocía Su Majestad. Luego venía la seguridad de una estimación profunda y la promesa de una protección constante, en fin, terminaba con una autorización formal de llevar el nombre de condesa de la Cruz.

M. Gigant volvió la carta a Aurelia después de haberla recorrido; y no pudiendo ocultar su admiración:

—Desde las primeras palabras que me habéis dirigido, dijo, he reconocido vuestra fuerza, pero ahora me inclino: la fuerza llevada a ese punto, es genio.

—Sis demasiado bueno, dijo Aurelia haciendo una reverencia irónica. Mi secreto es muy sencillo: consiste en no decir nunca más que la verdad, pero no toda entera; es el modo de mentir que han inventado las mujeres, y es el mejor.

Pero volvamos al motivo de nuestra conversación. El tiempo es precioso, y para que nadie sospeche nuestra alianza, esta entrevista será probablemente la única que tendremos antes del día del triunfo.

Estábamos, creo, hablando del coronel Fritz, a quien es menester perderle sin que nosotros aparezamos ni el uno ni el otro mezclados en la catástrofe.

¿Dónde están las pruebas del nacimiento de Lillias?

—En manos del coronel.

—¿Qué imprudencial murmuró Aurelia. ¿Y no habría algún medio de obtener... una prueba (oh! una prueba bastante de la paternidad del coronel)?

—Si, quizás, por los esposos Gasse, que lo conocían

—Poned pues en campaña lo más pronto y discretamente que podáis, pues es menester que vuestro antiguo aliado continúe sin sospechar nada de vos. Yo no me ocuparé de está

29 del pasado, concede al grupo de casitas para obreros de esta ciudad la subvención de 2.297 pesetas.

Después de pasar unos días al lado de su apreciable familia, anteayer embarcó para Barcelona y Madrid nuestro estimado amigo y paisano el joven ingeniero electricista don Francisco Andreu y Salas.

Asimismo embarcó para la Ciudad Condal nuestro no menos amigo el médico don Antonio Blanc Escrivá. Deseamos hayan llevado un feliz viaje.

Nuestros paisanos don Luis Gimier Darder, maestro de Bañalbufar (Mallorca) ha sido trasladado a Ferrerías y don Francisco Cardona Carreras de Biniali (Mallorca) a San Luis.

Ha sido elegido Alcalde de Alayor nuestro querido amigo don Tomás de Salort. Felicitámosle.

En la madrugada del sábado iban borrachos dos individuos por las calles de esta ciudad, cuando cayó uno de ellos con tan mala fortuna, que se produjo algunas lesiones de importancia, siendo conducido a la farmacia del señor Valls y Pons en donde fué curado de primera intención, trasladándole luego al Hospital Civil.

Durante el finido año de 1915 han sido sacrificadas en el Matadero público para el consumo de esta ciudad 1.442 reses vacunas, 3.889 lanar y cabro y 1.859 de cerda, dando un total de 443.738 kilogramos de carne.

De Teatros

Ha quedado firmado el contrato de arriendo de nuestro Teatro Principal con don Emiliano Bellver, empresario de la gran compañía de zarzuela y opereta que actualmente trabaja en el Teatro Lírico de Palma; en la que figuran las primeras tiple señoras Pastor y Tofé y el primer tenor señor Nadal, estando la dirección a cargo de los señores don Emilio Duval y don Cosme Bauza.

El debut de esta compañía tendrá lugar el próximo jueves, día de Reyes por la tarde, con las preciosas zarzuelas "Musas latinas" y "La generala" estrenándose por la noche "El nido del principal".

El repertorio que, según nos ha manifestado el señor Bellver piensan poner en escena, es de lo más escogido del género lírico, figurando la hermosa obra "Maruxa", para cuyo estreno se ha encargado a nuestro amigo el escenógrafo don Francisco Olives una hermosa decoración.

Nos notifica también el referido señor Bellver que el miércoles llegará a esta el maestro señor Bauza para empezar los ensayos de la orquesta el mismo día por la tarde, con el fin de poder presentar las obras con toda precisión.

En la contaduría del Teatro queda abierto el abono para esta serie de funciones, habiéndose abonado ya algunos palcos, lo que nos hace presumir que nuestro Coliseo se verá muy concurrido.

Casino La Unión

ANUNCIO

A petición de varios señores socios de este Casino, se convoca a Junta general extraordinaria para el domingo 16 de enero a las doce de la mañana al objeto de tratar la modificación de la cuota de conformidad con el párrafo 3º del artículo 29 del Reglamento porque se sigue esta Sociedad.

Mahón 29 de diciembre 1916. — El Presidente, Cristóbal Gomila.

Crédito Mercantil de Menorca

De conformidad con el artículo 16 de los Estatutos Sociales se convoca Junta general ordinaria para el día 18 del corriente, a las tres y media de la tarde, en el local social, para la aprobación del Balance y cuentas del 10.º ejercicio.

Para tener derecho de asistencia de berán depositarse previamente las acciones en Secretaría.

Mahón 8 enero de 1916. — El Secretario, P. Pons Vidal.

Pérdida

Desde la Rampa de la Abundancia junto a la iglesia de San Pedro, hasta la plaza Poscedera extravióse ayer mañana una sortija de oro con las iniciales grabadas C. A.

A la persona que la haya encontrado y la entregue en esta Imprenta, se le gratificará debidamente.

El Malte Kneipp se ha hecho tan popular, por su gusto exquisito y por su economía.

En Ultramarinos, Coloniales y Droguerías, a pesetas 1.50 el medio kilo, 0.75 el cuarto de kilo y 0.35 los 100 gramos.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 1.º

La entrada del año nuevo

Para esperar la entrada del año nuevo, se congregaron en la Puerta del Sol más de cincuenta mil personas, ávidas de ver la Cola del reloj de Gobernación que había sido iluminada con bombillas eléctricas, y comer los tradicionales doce granos de uva.

Al dar las doce, la alegría que reinó fué inmensa.

Las animaciones en las calles duró toda la noche.

Vapor embarrancado

La estación radiotelegráfica de Cabo de Palos comunica que ha embarrancado el vapor italiano "Siena", en unos bajos de la isla Plana.

El barco pide auxilio.

La noticia ha sido comunicada a la casa Consignataria de Barcelona y a la Capitanía de Mar de Alicante.

La república y el catolicismo

Acercá de si es o no compatible la república con el catolicismo, el Provisor de la Diócesis de Madrid y presidente de la Liga Nacional para la defensa del clero, ha dirigido al director de "El País" la siguiente carta.

"Señor don Roberto Castrovido, director de "El País": "Muy distinguido y querido amigo: cada vez que leo en "El País" de su digna dirección, que republicano y católico son cosas incompatibles, siento la más honda pena.

"La Religión y la política tienen como V. sabe en su alto criterio, esferas distintas, jamás pueden ser contrapuestas, aunque pueden tener puntos de contacto como todos los órdenes de la actividad humana.

La más pura ortodoxia católica no sólo es compatible con la República como forma de Gobierno, sino con todo el contenido substancial democrático de los derechos del hombre y libertades esenciales del espíritu humano, afirmadas por el gran movimiento de la Revolución francesa.

No hay ningún dogma al que se opongan esos sagrados derechos y libertades humanas.

Y no se deben llevar de prevención alguna contra el clero, en ese mismo terreno.

El clero español mostró bien claro en las Cortes de Cádiz, su modo de sentir y de pensar. La figura excelsa del gran Muñoz Torrero, alma de aquellas Cortes, autor de su hermosa Constitución y mártir venerable de la libertad, nos dice mucho a todos sobre el particular.

Yo bien quisiera escribir de todo esto, y sufrí mucho de no poder hacerlo, por el exceso de trabajo que sobre mí pesa.

Más reciba al menos respetable amigo estas breves líneas con su bondad para no sentir tanta amargura, y perdónese este abuso de confianza, en prueba del respeto y cariño que le profesa su efectísimo amigo q. s. m. b. — Juan Aguilar Giménez".

Esta carta ha sido objeto de múltiples comentarios, en vista de lo cual un redactor de la Prensa Asociada visitó al señor Obispo de Madrid Alcalá Dr. Barrera, interrogándole acerca de ella.

El Prelado nos dijo sumamente apenado, que se había enterado de dicha carta, autorizándonos para que hiciéramos público que no tuvo el menor conocimiento de ella, siendo el primer sorprendido al leerla.

El Prelado terminó diciéndonos que espera que el Provisor se apresurará a rectificar algunos de los conceptos que emite en dicha carta.

La amortización militar

En virtud de lo aprobado en reciente consejo de ministros, van a ser amortizadas las siguientes plazas:

Infantería: 13 coroneles, 33 tenientes coroneles, 301 comandante y 229 capitanes.

En Caballería: 5 coroneles, 33 teniente coroneles, 40 comandantes y 104 capitanes.

En Artillería: 11 coroneles, 54 tenientes coroneles, 90 comandantes y 136 capitanes.

En Ingenieros: 16 coroneles, 47 comandantes y 48 capitanes.

En Estado Mayor: 13 coroneles, 31 tenientes coroneles y 26 capitanes.

No hay excedentes en la plantilla del generalato con arreglo al presupuesto, pero lo hay respecto a los destinos, y mientras el Estado Mayor Central lleva a cabo la reorganización, quedarán 20 tenientes generales 40 generales de división y 90 de brigada.

DE LA GUERRA

Madrid 1.º

El parte alemán

Un radiograma de Nordeigh da cuenta del parte oficial facilitado por el Estado Mayor alemán.

Empieza comunicando que en el frente occidental y al noroeste de Hullench estallaron con éxito una mina, apoderándose más tarde de una trinchera avanzada inglesa.

El enemigo realizó ayer un raid contra la plaza de Ostende, causando gravísimos daños a ciertos edificios particulares, en especial el convento del Sagrado Corazón de Jesús, resultando heridos 19 habitantes y un muerto.

En cambio las obras militares no sufrieron el menor daño, quedando todas ellas intactas.

En el frente oriental y balkánico no ocurre novedad.

La isla ocupada

Las tropas francesas ocuparon ayer la isla griega de Castellorise.

Bombardeo de Riga

Dicen de Petrogrado que un avión alemán voló ayer sobre Riga, bombardeando dicha plaza.

Notas belgas

Dicen del Havre que el ministro de Francia en Bruselas ha visitado el frente belga, elogiando la organización militar perfecta que tienen.

La reina de Bélgica y su madre irán estos días a la isla Wight al objeto de visitar a la reina abuela que es religiosa en el convento de Byde desde 1897.

En la iglesia de Santa Agnese se celebraron ayer solemnes funerales por las víctimas de la guerra, siendo solamente invitados los inválidos belgas, los cuales llenaron el templo.

El servicio obligatorio inglés

Mr. Asquith ha declarado que el servicio obligatorio que él pretende, no tiende a militarizar Inglaterra sino a defender los territorios amenazados por el enemigo.

Los Trades Unions han convocado una magna asamblea, antes de que el asunto sea elevado al Parlamento.

Los periódicos alemanes hacen resaltar con referencia el servicio militar obligatorio, que Inglaterra está siguiendo los planes de Alemania y se pregunta si Inglaterra seguirá afirmando que está combatiendo el militarismo alemán.

Esta frase de Inglaterra está desmentida por su actitud en todas sus cosas, así como la frase de de-

reunieron los ministros en Consejo el cual duró dos horas, tratando exclusivamente de la implantación del servicio militar obligatorio.

El Kaiser operado

Telegrafian de Génova que el Kaiser sufrió el pasado miércoles una operación, la cual le ha aliviado de la enfermedad que sufre, ignorándose la naturaleza del mal que le aqueja.

Vapor inglés a pique

Un despacho de Londres da cuenta de que el día 30 del mes de diciembre último el vapor inglés "Persia" que se dirigía a Bombay, fué hundido, pereciendo la mayoría de sus tripulantes.

Desgracia de aviación

Dicen de Bruselas que en el campo de aviación cayéronse dos aviones alemanes, pereciendo los cuatro individuos que los tripulaban.

Explosión en Chicago

Un despacho de Chicago anuncia que ayer ocurrió una horrible explosión en una fábrica de aceite de lino, destruyéndola por completo.

Las víctimas causadas son muchas y las pérdidas materiales se evalúan en dos millones de duros.

El parte alemán

Un radiograma de Nordeigh recibí lo anoche a las 12:30 da cuenta del parte oficial facilitado ayer por el Estado Mayor alemán.

Empieza comunicando que no hay nada que señalar en el frente occidental.

En el frente oriental dice que lograron fracasar los ataques de los rusos sobre los hielos del Duna y que en otros puntos del frente fueron batidas varias patrullas enemigas.

En los Balkanes no hay nada nuevo que señalar.

La inauguración en China

Dicen de Londres que el primer virrey de Juman que fué hasta hace poco y que ahora ocupaba un alto puesto en Pekín, ha marchado secretamente, asegurándose que estos días será nombrado Presidente de la región de Juman que acaba de declararse independiente.

Sobre el hundimiento del "Ancona"

Dicen de Nueva York que a bordo del buque francés "Rochambert" llegó el doctor Greill, salvado de la catástrofe del vapor "Ancona".

Dicho señor ha manifestado que es falsa la noticia en que los Estados Unidos fundaron su primera nota contra Austria, asegurando que es falso que se disparara contra los botes en que iban los pasajeros del "Ancona".

Los aliados y Grecia

Dicen de Atenas que en la Legación de Inglaterra han explicado que las medidas que su gobierno ha tomado respecto a Grecia, obedecen a que la actual situación es muy difícil, y si bien los aliados no piden que se les ayude, también no quieren ni permitirán en manera alguna que se favorezca a los contrarios.

Una proclama de Poincaré

"El Boletín de los Ejércitos" publica una carta de Poincaré, dirigida a los oficiales y soldados de Francia con motivo de la entrada del año nuevo.

Recuerda el Presidente que todos los franceses, reconciliados, pasan por las mismas pruebas, escuchan con el más profundo respeto la lección de los muertos, lección de valor, de paciencia y de voluntad, lección de tranquila confianza y serenidad.

Poincaré expone, en términos sencillos y precisos, los datos del terrible problema que se plantea a la nación y que contiene esta alterna-

tiva: vasallaje resignado o independencia económica y autonomía nacional.

"El problema, añade, no admite una solución intermedia. Toda paz que se nos presente con aspectos sospechosos y términos equivocados, o que ofrezca transacciones pasadas y combinaciones bastardas, no traerá bajo sus engañosas apariencias más que la deshonra, la ruina y la seruidumbre.

"¿Quién fuera, pues por impaciencia o cansancio, vender de esta manera a Alemania, el pasado y el porvenir de Francia?

Esta guerra ningún francés habría cometido el crimen de desearla. Todos los Gobiernos desde 1871 se esforzaron en evitarla.

"Ahora con los fieles aliados debemos continuarla hasta el aniquilamiento del militarismo alemán y la reconstitución total de Francia. Un desfallecimiento momentáneo sería una ingratitude para con nuestros ministros y una traición para con la posteridad."

Madrid 3.

Noticias de España

Madrid 3.

Inauguración de un Centro Maurista

En la tarde de ayer inauguróse el Centro Maurista del distrito de la Fulca, presidiendo el aca don Antonio Maura.

Después de un breve discurso de los señores Gil Villanueva y marqués de Figueras, hizo uso de la palabra don Antonio Maura, siendo aplaudidísimo de continuo, por su arrebatadora elocuencia.

Empezó saludando a los obreros, en quienes dijo habla que confiar grandemente para la reconstitución de su partido, agregando que omita su programa por no creer a propósito el repetirlo, de puro sabido.

Si los adversarios hubiesen estudiado dicho programa, tan claramente expuesto en distintas ocasiones, no calumniarían al partido maurista y muchos de ellos eugroarían sus flases.

El señor Maura calificó de suicidio la abstención por más tiempo de la política activa y excitó a todos a intervenir en la vida pública, insistiendo que es una gran necesidad de todos los ciudadanos, el conocer a quien otorgan su voto, al objeto de evitar el que, creyendo votar a un cordero, se encuentren luego con un lobo.

Dijo luego que hay muchos políticos que confunden los conceptos, defraudando la democracia, que dijo que no es el derecho de gobernar todos, sino de gobernar sólo los que demuestren suficiencia para ello.

El maurismo, agregó, pretende que se hagan leyes y personas aptas para entenderlas, acatarlas y obedecerlas.

Los fundamentos de la propaganda maurista son los de demostrar al pueblo los fundamentos de la obediencia.

Terminó el señor Maura deseando prosperidad a dicho Centro, siendo ovacionadísimo.

Al salir el señor Maura a la calle, un joven se interpuso al paso del automóvil, siendo detenido.

Dicho joven dijo llamarse Manuel Pérez, de oficio pintor, negándose a declarar.

El detenido no llevaba arma alguna, y según la versión que pudimos recoger, el citado individuo abrió la portezuela del automóvil, llevando una piedra en la mano.

Mientras un guardia de Orden Público hacía parar al automóvil, creyendo que se trataba de un atropello, el chauffeur apoderábase del individuo.

El señor Maura apenas se dio cuenta de ello, siéndole explicado el incidente por el señor Góngora.

Miguel Maura concejal

Anteayer tomó posesión del cargo de concejal del Ayuntamiento de Madrid don Miguel Maura.

Asegúrase que después de la toma de posesión se le acercaron los concejales idóneos manifestándole que muy en breve se unirán.

PRENSA ASOCIADA

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna		Hasta 14 centímetros:	
De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'00 ptas.	Doble precio que para los de 6 centímetros.	
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones	1'50 »	Hasta 22 centímetros:	
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción.		Triple precio que para los de 6 centímetros.	
Del ancho de dos columnas		Del ancho de tres columnas	
Hasta 6 centímetros:		Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.	
De 1 a 3 inserciones	2'00 ptas.	Un cuarto de página	
De 3 a 6 inserciones	3'00 »	Por una sola inserción	5'00 ptas
Por cada inserción que exceda de 6.	0'25 »	Dos inserciones	8'00 »
Por 25 inserciones	7'00 »	Cada nueva inserción	1'25 »
		Por doce inserciones	15'00 »
		Por veinticinco inserciones	22'50 »
		Media página	
		Doble precio que el señalado para un cuarto de página.	
		Página entera	
		Doble precio que el señalado para media página.	

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico.	5'00 ptas	Media página	55'00 ptas
A dos columnas	15'00 »	Página entera	75'00 »
Un octavo de página.	25'00 »	En primera página, doble precio que los señalados anteriormente.	
Un cuarto de página.	40'00 »		

OBSERVACIONES:

- 1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
- 2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
- 3.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN SUCURSAL: NUEVA, 10
Teléfono 20 Teléfono 17

Esta casa recibe semana mente las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos corresponsales en dichas poblaciones y en París para la adquisición de toda clase de obras nacionales como extranjera.

Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee.

Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y C.ª, de Barcelona; Nicolás Moya y Fernando Fe, de Madrid; Fubul y Morales, de Valencia, y de otros muchos de varios puntos de la península.

Grande y variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad.

Selecto stock de objetos de escritorio, escribanías de cristal, pisapapeles, tinteros, libros de contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Libros piadosos, rosarios, medallas, recordatorios y carnets para primera comunión.

Se admiten encargos para la confección de toda clase de sellos de caucho, sellos para la cre, rótulos y placas esmaltadas, matasellos, fechadores automáticos, etc., etc.

Tintas marcas Pelikan, Stephens, Renau, Elephant y Ville de Paris.

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo supone con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.

Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por

VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.

NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914.

Diez cuadernos litografiados y con 800 grabados.

Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y en España:

- | | | |
|--------|----|--|
| Número | 1 | Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados. |
| » | 2 | Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados. |
| » | 3 | Ortografía y Caligrafía ilustrados. |
| » | 4 | Ortografía y Caligrafía ilustrados. |
| » | 5 | Ortografía y Caligrafía. |
| » | 6 | Ortografía y Caligrafía. |
| » | 7 | Ortografía, Redacción y Caligrafía. |
| » | 8 | Redacción usual y Caligrafía. |
| » | 9 | Redacción comercial. |
| » | 10 | Redacción comercial. |

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunas de esta ciudad.

Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

BIBLIOTECA JURÍDICO-ADMINISTRATIVA OBRA NUEVA

Reglamento general para la ejecución de la Ley Hipotecaria

aprobado por Real decreto de 8 agosto de 1915

Exposición de motivos, modelos, formularios e índices por DON ALICIO CARAVACA Y LOPEZ

Abogado, Médico y Notario de Madrid

Y DON JUAN BAUTISTA CATALÁ Y CAYLÍ

Abogado y Director de esta Biblioteca

Precio: 3 pesetas rústica y 4 en tela

De venta en las LIBRERÍAS DE MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Obras completas

Mossén Jacinto Verdagué

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos.

Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.

Véndese en paquetes de quinientas o de mil hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, número 11 y Nueva, 10, Mahón

Agua Asdrubal

no tiene rival para la curación de

DIABETES - BAZO - HÍGADO

RIÑONES Y ESTÓMAGO

Perdida en las farmacias 17 - 12 c.

DESEO

tomar en alquiler para estable, casa que tenga bajo y lo menos principal, agua, huerto o corral para aves, por sitios C.ª de Gracia o alrededores plaza Esplanada.

Proposiciones: San José, 14 1

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Criada Se ofrece una muy trabajadora. Informarán, calle de San Manuel, número 9.

Sirvienta Hay una que desea encontrar una casa sólo por las mañanas y comer en la misma.

Informes: Luna, 2.

Acaba de salir

DOCTORA MONTESSORI

Manual práctico del

método Montessori

Precio: 4 pesetas

Véndese en las librerías de Manuel Sintes, plaza del Príncipe, 11 y calle Nueva, 10.

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin Figueras y C.ª de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

	El Kilog.	Ptas.
Platino	60'00	60'00
Oro fino	60'00	60'00
Plata fina barra	100'00	100'00
» 985	99'50	99'50
» 940	99'25	99'25
» 900	98'50	98'50
» 800	85'40	85'40
» 601	70'10	70'10

Venta y compra de oro y plata en retazos y rielos.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona 19 de noviembre de 1915.

Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta número 7.

Facilitada por la casa Caplain Saint André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

	El Kilog.	Ptas.
Borax líquido la botella de litro	2'50	2'50
Oxido la botella de 1/4 de litro	00'00	00'00
Plata fina	98'00	98'00
» 50 mm.	98'25	98'25
» 940	99'80	99'80
» 985	91'85	91'85
» 800	79'00	79'00
» 916	90'00	90'00
Soldadura para mostrador con hechuras 595 mm.	61'85	61'85
Soldadura con hechuras fina 595 mm	65'85	65'85
Retazos latón especial para soldadura	2'25	2'25
Crisolos ingleses clase superior el número	0'80	0'80
Sierras clase superior la gruesa a 8'75 y 6'00		

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Mahón 15 de noviembre de 1915.

Referencias: M. Beltran y C.ª, San Fernando, 84.

Libros piadosos

Novenas para todos los Santos. Recordatorios de 1.ª Comunión. En venta, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10, Mahón.

Boletín diario

Oficinas públicas

Gobierno Militar. — Horas de despacho: de nueve a una. — Calle de Isabel II.

Delegación del Gobierno. — De nueve a una. — Calle de San Fernando, número 15.

Ayuntamiento. — De nueve a una. — Plaza de la Constitución.

Juzgado de primera Instancia. — De nueve a una. — Claustro del Carmen.

Juzgado Municipal. — De nueve a una. — Alonso III, 39.

Aduana Nacional. — De nueve a una. — En los muelles de sol a sol. — Andén de Poniente.

Delegación de Hacienda. — De nueve a una. — Andén de Poniente.

Comandancia de Marina. — De nueve a una. — Calle del Carmen.

Giro Mutuo. — De nueve y media a doce y media. — Roig, 12.

Zona de Reclutamiento. — De nueve a una. — Calle de San Roque.

Biblioteca Pública. — De nueve a dos. — Plaza de San Francisco.

Museo Municipal. — Los jueves de tres a cinco y los domingos de diez a doce, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico. — Plaza del Príncipe.

Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil). — Consulta: los lunes, miércoles y viernes de nueve a once de la mañana.

Comunicaciones

Estación de Telégrafos. — Permanente. — Calle de San Fernando.

Central de Teléfonos. — Permanente. — Calle del Bastión.

Oficinas de Correos. — Calle de Antunivay, 24.

Horas de despacho: — Certificados y valores. — Todos los días de nueve a doce; además los lunes y miércoles de diez y ocho a diez y nueve y los jueves y sábados de quince treinta a diez y seis treinta.

Giro postal. — Todos los días de nueve a doce.

Paquetes postales. — Imposición: todos los días de nueve a once y media.

Entrega a destinatarios: todos los días de once a doce.

Lista. — Todos los días de diez a trece.

Recogida de buzones en las expendedorías. — Una recogida se verifica todos los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

Itinerarios de los Vapores-Correos

Mahón-Palma. — Lunes y miércoles ocho noche.

Mahón-Barcelona Directo. — Jueves y sábados cinco y media tarde.

Mahón-Alouidia-Barcelona. — Martes nueve mañana.

Ciudadela-Palma. — Viernes ocho noche.

Ciudadela-Alouidia. — Martes y jueves once mañana.

Palma-Mahón. — Miércoles y viernes seis y media tarde.

Barcelona-Mahón Directo. — Martes y sábados seis y media tarde.

Barcelona-Alouidia-Mahón. — Jueves cuatro tarde.

Palma-Ciudadela. — Sábados seis y media tarde.

Alouidia-Ciudadela. — Miércoles y viernes madrugada.

Correo interior

Salidas para Ciudadela. — Una expedición diaria a las siete de la mañana.

Los viernes dos expediciones, a las siete de la mañana y a las tres de la tarde.

Coste de la expedición cuatro pesetas.

Calendarios para 1916

En las Librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe n.º 11 y calle Nueva n.º 10 se ha recibido un extenso surtido de bloques de varias clases y precios para el próximo año.

Calendarios del Corazón de Jesús

En las Librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe número 11 y calle Nueva número 10, se ha recibido un variado surtido de bloques religiosos para el próximo año 1916, que se venden a los precios de costumbre.

Lapiceros automáticos marca PENKALA

Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración.

Presentación elegante. Variedad de modelos para caballero, señora y señorita.

Depósito exclusivo: plaza del Príncipe 11, Mahón.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior vencimiento primero enero 1916.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Pagamos los cupones Cédulas Argentinas y Uruguay venimientos 1.º enero y 31 diciembre próximos.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Imp. de M. Sintes Rotger, suc. de B. Fábregues y M. Pargal, P.ª Príncipe, 11, Mahón.